

■创业园区

大学生创业 这四碗饭相对容易吃

创业市场商机无限，创业项目也是五花八门，而对资金、经验、能力都有限的大学生来说，结合自身的特点，选择一个合适的项目，才能“遍地黄金”，打造出属于自己的一片天空，盲目冲动，只能前功尽弃。记者采访了在沈阳从事大学生创业指导和就业培训的职业咨询师刘新明，通过分析总结，为大学生推荐四类创业项目，希望对想要创业的大学生来说，能够有所帮助。

项目一：经营网店

实现难度：★★☆☆☆

大学生开网店已经不是什么新鲜事了，门槛很低，一个人、零资金就可以创业，对大学生来说是个不错的投资项目。不少大学生在上学期间为了多赚些零花钱，都有在网上开店的经历。不过，如今靠它谋生却是不一样的概念了。

【创业支招】

1、网店这碗饭是挺好吃的，有的人很赚钱，有的人却赔钱，关键还是在于如何去经营。现在的网店真的是太多了，每天都有新加入的，如何在这些琳琅满目的店铺中脱颖而出，做出

自己的特色，才是挣钱的关键。要认真定位自己经营的项目，最好选择自己熟悉的产品，想清楚自己的优势在哪里、自己的核心资源在哪里。

2、产品、价格、促销和渠道，一定要紧紧围绕这四点来经营。消费者通常会货比三家，要学会如何搞促销，网店的渠道销售针对的个人还是团体，是男人还是女人等等。还要将宣传放在第一位，在相关论坛发帖子、登录各个搜索引擎等等。开店初期，即使亏本也要讲诚信。

★推荐项目：服装店、饰品店、儿童用品、体育用品、特产等。

项目二：科技领域

实现难度：★★★★☆

并不是所有的大学生都适合在科技含量高的领域创业。一般来说，学习成绩优秀、功底深厚的大学生才有这种成功的把握，将自己所学到的知识转化为技术创业优势。另外，经常接触高新科技的大学生们，在这一领域创业有着明显优势。

【创业支招】

1、随着科学技术日新月异的发展，开发高科技领域也是时下最热门的课题，用智力换来资本是大学生创

业的特色之路。一些掌握一定技术的大学生，开发自己独立知识产权的新技术产品，很容易吸引投资者的注意，这些投资商也愿意对技术创新进行资助。

2、有这方面打算的大学生平时可以多参加一些创业大赛，在大赛中脱颖而出，获得宣传的机会，同时也吸引了投资者的关注。

★推荐商机：软件开发、手机游戏、彩铃开发等。

项目三：服务业

实现难度：★★★☆☆

服务业对学生来说游刃有余，比如家教领域就非常适合大学生创业，一方面，家教对于大学生来说不算是稀奇事，另一方面，很多大学生在校期间已经积累了经验。

【创业支招】

1、大学生充分利用自己的教育资源，开个家教公司，也可以和同学合伙创业，很容易赚到“第一桶金”。

2、此外餐饮业也是不错的选择，比如开一个快餐店，投入成本在万元左右，经营的关键在于卖点，是开一个什么样的快餐店，要掌握好核心经营力，不能像前些年的土渣烤饼一样，



说黄就黄了。

★推荐项目：家政、快餐业。

项目四：连锁加盟

实现难度：★★★☆☆

大学生创业资源很有限，通过连锁加盟的方式，借助连锁加盟的品牌、技术等，可以使学生们以较少的投资、较低的门槛来实现自主创业。不过连锁加盟的形式存在风险，对于涉世不深的大学生来说，一定注

意规避风险，多方考虑，不要冲动。

【创业支招】

1、连锁加盟的门槛没有太多划分，一般来说，大学生手头并没有太多的资金，适合加盟启动资金不多的小本生意。

2、在选择加盟品牌时，最好选择拥有10家以上加盟店的，口碑好的成熟品牌。

★推荐商机：中介、家政服务、儿童用品等。

(摘自《辽沈晚报》赵玲玲/文)

从激情到困境直至放弃
大学生创业自身还缺啥

“别人开店开一个，我读了大学，我能开十个！”创业之初，常军信心满满。可是，一串意想不到的困难，把他击垮，也耗尽了从亲戚那里筹来的12万元本金。曾经创业大军中的一员，常军的创业故事可能会给后来者一些启发。

贸然开起美发店
半年亏了12万

27岁的常军现在就职于东太集团左茶叶基地公司，“年薪几万块吧，收入还可以，没有自己开店的压力，也没有那么辛苦。”2010年9月份，他悄悄盘掉了坐落在贵州省贵阳市中心的“香港摩登”美容美发店。这是他大学毕业后第一次自主创业的结局。

2008年从中国矿业大学毕业后，常军进了江淮汽车集团，成为市场营销策划的储备军。工作压力并不大，却几乎每天都工作十三四个小时，常军觉得工作得很不开心。于是，工作半年后他辞职了。

2009年春节，趁着全家人聚在一起，常军拿出了自己的策划案：决定开一个美容美发店。他在策划案里写着，“赚到了第一桶金以后就会投资于其他行业，有资金投入的亲戚可以继续持股，享有分红”。他的诚意打动了长辈，常军于是从亲戚那里筹到了他所需要的资金——12万元。

2009年3月，他和另外一个湖南人，先来贵阳探路。“选择贵阳是感觉贵阳有市场，那里有品质的美容美发店很少。”他说。

5月，店铺如期开业，却没有预想的客流滚滚。“半个月后，我发现我犯了两个不可原谅的错误。一是选址错误，虽然是在市中心地带，但是那个地区人流量并不是特别集中，各项费用却很高，给后来的运营带来了沉重的负担。第二，我居然到后来才了解到，夏天，基本上从5月份开始，其实是美容美发的淡季……”

满打满算易失败
应对意外需灵活

对于常军创业的失败，亲人们怎么看呢？他舅舅说：“他把每一步都设想得太好了，完全没有对意外情况的任何估计。年轻人刚出学校，有激情是好的。但是

这个激情是刚性的，容易折断。”

常军也总结了创业的几条心得：第一，大学生创业一定要脚踏实地。看到那些大学生创业成功的富豪榜，你可以想下一个可能是你，但不要想下一个一定是你。第二，适合的行业至关重要，如果进入一个完全陌生的技术性行业，你就可能处处受制于人。要给自己留一些挫折的空间，初创业就满打满算那肯定失败。第三，资金和团队是关键。资金不充足时，一个紧密团结的团队更重要。你要从一开始就要思考如何培养一个良好的团队氛围，时刻留心自己该说的话该做的事情。

“另外，政府是鼓励大学生创业的。我们一定要多留心政府方面的信息，了解政策，知道自己所能享有的优惠。在创业时政府是能够助你一臂之力的。我当初就是完全忽略了这方面，也没有受过创业教育，以至于心高气傲一败涂地。”他说。

专家分析，创业在胆大之余，还需要心细，需要对创业微观环境和相关法律法规的细致把握。不少创业失败的大学生，都是因为不够细心，被一些细节问题绊住了脚。

找准行业很重要
盲目进入要不得

作为一个过来人，广东工业大学毕业生杨宇表示，大学生创业最好高骛远，只看到一个行业的盈利前景，没有考量自己的真正实力和特长，盲目进入一个不熟悉的领域。

“其实，创业跟就业一样，也需要一个很好的职业认知。”广东工业大学毕业生就业指导中心陈颂坚老师补充道，大学生长期在校园里，对职业的了解比较缺乏，对困难估计不够，一旦进入实际的创业环境，发现和理想中很不同，难以随机应变，有效应对。

在这种情况下，有商业经营家庭背景的学生和在校期间已经对创业有所准备的学生，比较容易成功；相反，大学读了四年书，毕业后马上进入创业领域，难度会非常大。这时候倒不如先就业，找到自己想要从事的行业，将一个行业摸熟后再自立门户。

(摘自《人民日报》贺林平、万慧兰/文)



大学生创业调查：创业难过“四重门”

说。不仅如此，昆明市工商银行、交通银行、建设银行等国有银行以及兴业银行、民生银行都给出了这样的回答。

接受采访的几名大学生中，他们的起步资金多数由家中提供，对那些家底不厚的人来说，这种方式显然行不通。“巧妇难为无米之炊。”没有资金，再好的创意也难以转化为现实的生产力。记者调查发现，八成有创业冲动的大学生认为“资金是他们创业的最大困难”，创业资金从哪儿来？50%的学生会“向银行贷款”，30%的学生“向父母借”，20%的学生想“利用创业基金”。

困难二：行业选择

目前大学生创业者大多从事技术含量和门槛都较低的服务行业。虽然开始比较容易，但最后无疾而终者居多。

目前中国大学教育中，素质教育还相对薄弱，因此如何把学到的知识变成自己创业的“武器”，对大多数大学生来说是一个难题。许多同学只凭自己的兴趣爱好或者“赚大钱”的念头，就匆匆投身于某个行业中，对形势估计不充分甚至是盲目行动，因此往往事倍功半或者一无所获。

困难三：没经验也无借鉴

“我这几天头都大了，办证的手续很繁琐，我已经去了好几天都没有办下来。”孙西平说。

据了解，昆明各区工商局都给予

困难四：手续复杂优惠小

了自主创业的大学生不同的优惠政策，五华区办理营业执照可以免收登记费，而在盘龙区和官渡区办理营业执照除可以免收登记费外，自主创业的大学生还可以享受减免2—3年的个体管理费的优惠政策。这也许是对于大学生创业来说最直观的一项优惠政策。但是，其收效如何呢？孙西平苦笑

着说：“一共也就优惠600多块，杯水车薪啊。”

(摘自《创业邦》)

■创业者说

陈一舟谈创业成功三要素：坚持、谦虚、警惕失败

千橡集团董事长兼CEO陈一舟受田朔宁先生邀请，在宽带基金年会上发表演讲，以下为发言摘要。

第一个要素：坚持

我喜欢问我们公司的新人一个问题：在某一专业，比如说某项乐器，某项体育项目，要成为世界级的专家和竞技者，需要花多长时间？有同学说10万个小时，但这显然不符合正常的逻辑，因为如果平均每天花费3小时，那么需要100年。正确答案是1万个小时。

计算下来，如果花费1万个小时来达到目标，每天付出3小时，那么达到世界顶级水平需要8—10年。我喜欢问的第二个问题是：为什么是“1万小时”，而不是5000或者3万？答案是，对普通人来说，1万个小时的练习，意味着人类坚持的极限。只有到了极限，你的竞争对手才会逐渐放弃，你才有可能脱颖而出。拿弹钢琴为例，你会发现很多和你一起学琴的人，弹着弹着就放弃了。真正能达到1万个小时的人寥寥无几，而达到了，如果天分足够，可能就是世界级的专家。

因此我要说，成功的第一个条件

就是坚持。要成功，就要把你的竞争对手甩在后面，而这一点上有时候就是靠时间来“耗着”，等别人没有耐性、坚持不下去了、自乱阵脚了，找别的“更大”、“更时髦”的领域去了，那么你很有可能就是坚持到最后的胜利者。

第二个要素：谦虚

为什么要说谦虚呢？千橡到现在开了8年，8年来一路上我们也取得了一些成绩，但每一次心里感觉非常好的时候，几乎马上就倒霉了。

例如我们2003年最开始做无线增值业务，当时月营业额非常高，最高每月达到600万，对于一个只有几十人的公司而言是非常大的收入，我们非常兴奋。但是，后来大家知道，因为整个行业的基础不牢，2004年以后我们自己的无线增值业务以及整个SP行业都迅速下滑。2006年Web2.0热潮的时候，我们是个旗帜，猫扑要上市的消息叫得响，但是由于扩张太快，基础不牢，也搁置了。

胜利的时候，失败就在不远处等着你。

第三个要素：警惕失败

我很景仰的一个人，巴菲特的合伙人查理·芒格说过：“我最希望知道的事情，是我会在哪个地方死掉，然后我就不去那个地方。”大部分人对这句话是会心一笑，觉得有理，过几天再一问，却也不太清楚为什么有道理。

最开始我也没有完全想明白这句话，但是我认为这样一个牛人说这话必然有其道理，就不断地想，终于琢磨出来了一些道理。

一个创业者有两种方法提高成功几率：一是不断地做正确的事情增加成功率，二是避免做错误的事情，降低失败率。知道“我们会在哪个地方死掉”，然后“不去那个地方”，就是要降低失败率。

成功好比一个棒球运动员面前以光速飞过来的棒球，不容易打个正着；失败则是一天到晚都缓慢飘到眼前的气球，容易识别，也容易打到。如果关注气球，把所有的气球都打光了，剩下的就都是棒球了，水平再差，不断地打，有一天某个棒球也会被你击中。

曾玉：
中国社会创业
最缺乏创新精神

从2005年第一届“天使投资人沙龙”开始，至今已经举办了七届活动，前后共有100多位天使投资人参与，展示项目近40个，基本上每届都会有一个项目被天使投资人投资。我们明显感觉到天使投资人的意义不仅在于提供创业项目的资金，更重要的是可以作为创业者的工作导师和人生价值观导师。曾经有几位非常年轻优秀的创业者，通过这个平台结识了他们的导师，在创业成功之后也开始以各种形式来进行天使投资活动，它让平台的作用得到放大和传承。

如今，越来越多的天使投资人参与进来，媒体对天使投资人的关注也越来越多，中国的整个创业环境发生了非常大进步和发展。但是，天使投资也面临一些问题，我认为在发展中应明确以下理念，只有天使投资才是名副其实的“天使”。

一、明确天使投资是民间的投资行为，最好不要机构化操作，否则就成了覆盖早期投资的VC。界限明朗，利于产业链良好发展。

正常情况下，一笔天使投资从几万美元到几十万美元不等，最好不要超过100万美元的投资，让下一轮投资的VC有更多空间。如果确实投资量较大，可以考虑美国似的Club Deal(集资交易)，也就是三两位天使一起投资。

二、天使投资人在创业团队中持股比例不易太大，最好不要超过30%。这样一方面避免了被天使投资人主控局面的情况，也为接下来的数轮融资开了好头。

控股型股权投资基金在中国都举步维艰，天使们何必在初创企业时就去控股一个年轻的团队呢？我们都应该知道天使投资人选择项目最重要的是看创业者、看团队，当一个天使投资人看中了一个团队的创业精神和能力，就应该用自己的经验和资源去帮助这个团队挖掘他们的潜力，而不是亲力亲为地主导甚至控制企业，否则就成了天使投资人自己再次创业了。

三、天使投资人心态要正确，最好是用自己的“大资源”来帮助“小创业者”，而不是“大鱼吃小鱼”倾轧创业者。

天使投资人作为已经功成名就并且拥有财富的创业家和投资人或职业人士，在天使投资行为上，除了获利需求，更重要的是为社会创造一个良性的创业环境，这是应该肩负的社会责任。天使投资人可以用成就、威望和财富招徕优秀的创业者，帮助创业者，但不应该以此来挤压创业者的利益空间。毕竟在创业企业里，创业者和团队永远应该是企业的核心力量。

四、创造更好的“尊重创新，扶持创业，传递传承”的天使投资人文化，让更多中产阶级和职业人士都参与到天使投资的事业中来。天使投资强调的3F是Friend、Family、Fool。只有跟你最熟悉的朋友圈的人去融资才是最捷途径，但现在天使投资人的圈子还太小，需要更多的人参与。

相比美国，中国社会创业最缺乏的就是创新精神，所以当下中国的天使投资人应该贡献自己更多的力量，而中国天使投资领域良性互动和健康的生态环境还没有形成，一些天使投资人对创业者和创新的不够尊重，随意“盗取”潜在被投团队的东西，使得创业者的利益受到损失。当这些创业者成功后也成为天使投资人时，可能会以同样的方式对待新的创业者，从而形成恶性循环。

无论如何，我们作为在中国先行尝试过的天使投资人感受到了这几年行业的蓬勃发展和变化，愿意继续为天使投资的健康美好的未来继续努力，和各位天使们分享和互勉，不辱“天使”美名。

(作者系枫谷投资的创立合伙人)摘自《创业邦》)

